



成為提供靈活護理與衛生保健教育的先驅一直是學部的使命，因此我們積極開辦多元化課程以配合社會需求。加上香港人口持續增長，而且老化問題嚴重，市民對醫療服務的需求愈趨殷切。

護士作為醫療服務團隊的重要一員，除了擔當護理者角色，還肩負起服務對象倡護者、護理服務統籌者、個案管理者、健康促進者與教導者、輔導者和研究者等角色。根據政府對醫療人力的推算，護士人手比例持續不足，因此培訓護士的工作更形重要。本學部於1994年成立，先是開辦兼讀制護理學榮譽學士課程，至今更開辦不同程度的課程，包括文憑、高級文憑及碩士學位課程，分別培訓專責於社區服務的護理人員、登記護士和註冊護士。

本學部也為在職護士開辦深造課程，以提升護理質素，包括供在職登記護士修讀的兼讀制護理學高級文憑課程（普通科和精神科），學生畢業後可晉升為註冊護士；護理學碩士（中醫護理）課程則為有志提升個人學術資歷的註冊護士提供專業深造機會。這些課程涉獵範疇廣泛，涵蓋香港資歷架構的第四至六級。展望將來，為應對社會對護理專業的需求，本校早已就本學部的發展籌謀，除了興建新校舍香港公開大學賽馬會健康護理學院，本學部亦會增聘十多名全職教職員，加強模擬（simulation）教學、虛擬實境（virtual reality）學習和中醫護理學習的設備與教員培訓，提升教學質素。

二十多年來，本學部茁壯成長，除了得到社會大眾和業界的認同，亦深得政府及教育局的肯定與支持，在「指定專業/界別課程資助計劃」（SSSDP）中，護理學學額由現時150個大幅增加至270個。本學部將繼續履行使命，提供靈活、優質的護理與衛生保健教育。

## 精神健康在香港面面觀



香港生活節奏急促、競爭激烈，無論兒童、青年、成人或老人都面對着各種生活壓力，因此關顧市民精神健康更為重要。在護理專業當中，我們一向着重「全人關顧」，護理對象的身、心、社、靈同等重要，因此提供各類關顧精神健康的服務是護理專業中的重要一環。

在香港，公營的精神健康服務主要由政府和非政府機構提供；私營精神科服務則以精神科醫生的診所服務為主。



精神健康服務可分為三個層次。首先是精神健康教育、推廣與早期評估，針對一般市民，旨在提升公眾對精神健康的認識，關注個人與身邊親友的精神健康。不同的非政府機構、學校、專業組織和政府部門都積極舉辦各類推廣精神健康的活動，例如教育局和衛生署合辦的「好心情@學校」計劃，以及由香港精神科醫學院精神科醫生代表講解各項有關精神健康問題的電台廣播節目等。此外，為懷疑精神健康出問題人士盡早評估、診斷和治療同樣重要。醫院管理局提供的「思覺失調服務計劃」（EASY）、「防止長者

自殺計劃」（ESPP）；衛生署為12歲以下有發展障礙或行為問題兒童提供的兒童體能智力測驗服務等，都為不同年齡層人士提供篩查、及早轉介和治療等服務。

第二個層次是社區服務，包括門診和宿舍，針對情況穩定患者。情況穩定、無需住院的病患者或住院後穩定的病患者都要定期到醫管局精神科門診或私營診所覆診。由於病患者的精神狀態受到其徵狀的影響，故需要在社區中接受復康支援。醫院管理局的社區精神科服務由跨職系醫護人員組成團隊，到社區提供服務，例如「個案復康支援」計劃為患者提供健康教育、心理與身體健康評估、個人及家庭治療，以及危機處理等。此外，病人也可於醫院管理局開設的日間中心繼續接受生活或工作技巧訓練，晚上則在家中與家人共聚天倫。社會福利署或非政府機構提供的復康服務多種多樣，包括精神健康綜合社區中心（ICCMW）、外展探訪、輔導、疾患資源中心等。如有需要，患者亦可申請由社會福利署或非政府機構提供的住宿並接受訓練，例如中途宿舍、輔助宿舍或長期護理院等。在以上種種服務中，精神科護士皆擔當重要角色。



第三個層次就是住院服務，針對嚴重患者。情況嚴重的精神病患者需要住院觀察並接受藥物或其他治療，這就主要由醫院管理局提供。除了青山醫院和葵涌醫院兩所精神科醫院，醫院管理局轄下的多間普通科醫院也設有精神科部門，例如大埔醫院、東區尤德醫院等，為需要入院的患者提供治療。當住院病患者的精神情況穩定後，便會安排他們出院。



縱使推廣精神健康或治療精神病的服務如此多元，精神病人的數字卻有增無減，精神科護士的殷切需求和專業培訓的重要更見突出。香港公開大學護理及健康學部一直以來致力於精神科護士的培訓工作，於2003年開辦精神健康護理學高級文憑課程，供登記護士（精神科）修讀並考取註冊護士（精神科）資格。2005年和2010年分別開辦全日制護理學榮譽學士學位（精神科）課程和護理學高級文憑課程（精神科），分別訓練註冊護士（精神科）和登記護士（精神科）。本學部的精神科註冊護士和精神科登記護士課程皆按香港護士管理局的理論與臨床實習要求制定。課程範圍由基礎精神科護理到專科護理；由理論到臨床實踐，有系統地訓練學生，使他們成為專業的精神科護士，在社會各層面提供精神科護理服務。本學部歷屆畢業生皆受聘於不同機構，包括醫院管理局、懲教署、各大非政府機構、學校等，工作多元亦富挑戰，於不同崗位實踐所學，為市民提供高質素的精神健康服務。

### 登記護士（普通科） / （精神科）訓練課程應對社福界需求



過往每一學年，報讀本學部全日制護理學高級文憑課程（普通科/精神科）的人數不少，成功入讀的都經歷激烈的遴選才能成為本學部的一分子。畢業生也表現理想，受聘於不同的護理行業。隨着社會人口老化，醫護服務由醫院發展至社區，社會（特別是社福界）對登記護士的需求持續增加。由2017/2018學年起連續四個學年，香港公開大學獲社會福利署委託提供訓練課程，以滿足社福界對普通科和精神科登記護士的需求，令立志投身社會福利機構的學生於畢業後成為登

記護士，為該業界效力。本學年的申請有三千多，最終只有200名普通科登記護士學生和30名精神科登記護士學生獲得資助，接受培訓。一如以往，本學部將提供優良的學習環境予一眾同學，為護理專業培訓人才，服務社會。

### 學部Facebook專頁成立了！



## OUHK Nursing 護理及健康學部 Division of Nursing and Health Studies

5 minutes ago

大家好呀！

我地學部嘅Facebook專頁喺今年3月成立咗喇。

大家可以喺嗰度睇到我哋嘅最新消息。

快啲喺Facebook搜尋 **OUHKnursing**，like我地個Page啦！

#ouhknursing #ou #nursing #公大護理 #唔係唔Like啫

Like Comment Share

## 第一屆大專特殊教育需要 (SEN) 探索營

為響應社會共融的理念，本學部應非牟利組織CareER的邀請，於去年8月參與該會於香港傷健協會薄扶林傷健營內舉行的宿營。「CareER」乃非牟利組織，為殘疾大專生與僱主配對工作。於探索營內，學習上有特殊需要的大專學生與一般大專學生彼此認識、加深了解，促進他們日後於校園與學習生活上的融合。

本學部有四名護理學高級文憑課程的學生參與，協助急救、攝影、擔當活動組長等工作。同學把課堂上學到的護理與溝通技巧應用於活動之餘，也對人生有更多體會。



## 國際白杖日—跑去環島手拖手2016

去年10月舉辦的「國際白杖日—跑去環島手拖手」活動是「香港失明人協進會」年度重要活動之一，本學部護理學榮譽學士課程一、二、三年級的同學都熱烈響應，參與其中。在是次活動中，熱衷長跑運動的視障人士與健視人士組成小隊，於港島進行50公里接力環島跑。本學部同學在沿途各補給站負責提供急救服務。活動後，學生對視障人士的堅毅精神無不動容，也對自己的護理知識能學以致用感到高興。

## 糖尿天使—「世界糖尿病日」嘉年華會2016

去年11月，本學部應非牟利慈善團體「糖尿天使」邀請，參與「世界糖尿病日」嘉年華會。本學部護理學榮譽學士課程一年級和二年級學生積極參與，設計了以「游離糖」為主題的遊戲攤位，市民可從中認識日常生活中各類食品的含糖量，從而增加健康飲食的知識。同學都十分投入是次活動，於分享會中表示在活動中不但能學以致用，更能將健康教育所需技巧與溝通方法付諸實踐，認為得到的比付出的多。



## 香港復康會—社區復康網絡—健康體驗日

本學部高級講師吳亭欣小姐和學生於去年11月參與「香港復康會」舉辦的「社區復康網絡—健康體驗日」活動。講師與學生在屯門大興中心為附近居民提供基本的健康檢查，包括量血壓、血糖和血脂，了解居民的日常飲食與生活習慣，並提供預防冠心病和中風的健康教育。

## 健康快車建行（亞洲） 慈善跑步行2016

為中國四列眼科火車醫院籌款的「健康快車慈善跑」已於去年秋季舉行，本學部教職員與學生再一次投入其中。活動當天，老師和學生都展現活力一面，發揮運動潛能。師生在課堂以外的地方聚首，除了增進師生情誼，還可以為慈善盡一分力，為活動增添多一重意義。



## 青山醫院55周年開放日

本學部多年來跟青山醫院在各方面都合作無間，適逢去年是青山醫院的55周年誌慶，本學部應邀參與於12月舉行的開放日。是次活動由精神科護理學高級文憑一年級學生作代表，設計了具教育意義的攤位遊戲，參加者可通過遊戲認識精神病復康的概念，以及由跨職系（包括精神科醫生、護士、職業治療師、心理醫生及醫務社工等）的醫護人員提供的服務。期望促進市民大眾對精神病的了解，建立共融社區。除了學生，還有本學部講師林頌恩小姐、副教授曾日坤博士和副教授黃家輝博士一同參與。

## 2017世界衛生日－健康嘉年華

本年度世界衛生日的「健康嘉年華」以精神健康與心理衛生為主題，名為「衝破逆境 邁向光明」。本學部高級講師劉名河先生連同精神科護理學高級文憑課程一年級的同學參與當日嘉年華的義務工作。當天除豐富的攤位遊戲和健康活動外，還有精神科醫生講解抑鬱症及其預防方法，以及病患者分享患病經歷和康復歷程。同學在參與義務工作時能拓寬視野，走出書本框框，對精神病有更深廣的理解，對病患者的經歷和感受的認知更深刻，為日後成為專業護理人員作好準備。



## 職業講座2017

為使畢業班同學更清楚畢業後的就業前景與方向，以便做好準備投身社會，本學部於今年5月舉辦了一場職業講座，各課程的同學皆可出席。本學部很榮幸邀得六間機構應參與和分享，當中包括政府、非牟利機構或私營機構的醫療中心或院舍。同學獲取不同機構的入職資訊之餘，也開闊了視野，認識不同範疇的醫護工作。

## 「龍」城關愛慶回歸

今年5月，本學部的學生參與了由「香港聖公會樂民郭鳳軒綜合服務中心」舉辦的探訪活動，到九龍城區啓晴邨和德朗邨探訪獨居長者。通過探訪交流，並送上應節禮物，同學令長者感受到別人的關懷；同時也加強了他們對長者心理健康的認識和應有溝通技巧的運用，更了解長者需要。

## 持續關懷，愛護長者

給予獨居長者持續關懷是鄰舍輔導會組織持續性探訪活動的主因。本學部護理學高級文憑一年級學生與高級講師吳亭欣小姐參與其中，他們每個月都會探訪長者一次。活動由今年6月開始至今，同學已多次探訪。在第二次探訪時，同學跟長者再次相見，彼此面上的笑容顯出了相互掛念之情，更凸顯了活動的意義。探訪中，長者娓娓道來他們的人生經歷，學生都聽得入神。盼望長者因而感受到人與人之間的溫暖，也希望同學能繼續發揚關心社會、關愛別人的精神。



本學部每年都會為修讀護理課程的學生安排多項海外交流活動，增進同學對不同地區的護理教學與臨床護理服務的認識。今年5月，師生前赴南韓、珠海、澳門等地交流；另有中醫交流團於8月到訪中國。

### 首爾護理交流團

護理學榮譽學士二年級學生獲得高佩旋學生交流基金贊助，前往韓國首爾作護理學交流。師生一行22人探訪了首爾大學 (Seoul National University)、成均館大學 (Sungkyunkwan University)、明知醫院(Myongji Hospital)、亞洲醫院醫學中心(Ajou University Medical Centre)、藝頌嗓音中心醫院(Yeson Voice Centre)、首爾大學醫學博物館(Seoul National University Hospital Museum of Medicine)和大邱藥令市韓醫藥博物館(Daegu Yangnyeongsi Museum of Oriental Medicine)。

通過參觀醫院，同學認識到當地的醫療體制、臨床護理模式，以及當地醫療的發展方向；到訪成均館大學時，兩地的學生分享彼此的學習體驗與大學生活點滴。此行最令大家印象深刻的是參觀「藝頌嗓音中心醫院」，他們提供的服務包括聲音保養、改做或治療，服務對象包括因為疾病或工作關係導致聲帶出問題的人士；或已接受變性手術而需要轉變男女聲線的人士等。

### 港珠澳護理交流團

每年的港珠澳護理交流團是本學部為一年級護理學高級文憑學生和榮譽學士的學生舉辦的重點活動，今年有幸得到「專上學生內地體驗計劃」贊助。交流團行程豐富，師生都滿載而歸。活動包括探訪澳門鏡湖護理學院、珠海遵義醫學院和中山大學第五附屬醫院。

同學跟鏡湖護理學院的護士學生進行更深入的交流，分享學習心得之餘，也互訴實習時的趣事與困難。此外，同學也參觀了該院的護理實驗室、老人護理模擬病房、嬰兒護理模擬病房、圖書館等設施。在參觀嬰兒護理模擬病房時，學生穿上孕婦模擬道具衣，體驗孕婦懷孕時所承受的重量，同學紛紛表示感到吃力，是相當深刻的體驗。參觀珠海遵義醫學院時，學院老師詳細解說了各種人體標本，加強了學生在人體解剖學的認識，學生在散發着福爾馬林氣味的實驗室中上了寶貴的一課。於珠海中山大學第五附屬醫院的探訪又有另一番體會。同學在醫院的資深護師帶領下到訪不同部門，包括心臟科，神經外科、老年科等；護師詳細解釋病房的運作情形並耐心地回答同學的疑問，令學生獲益良多。

### 粵港澳護理院校大學生暑假聯合夏令營



得到「萬人計劃」的資助，本學部護理學榮譽學士二年級學生有機會前往廣州、佛山等地與來自澳門和廣東省的護理學生交流，並於當地醫院實習。此外，同學也一嘗擔當老師的滋味，於當地中學義教英語課。同學在活動中表現積極，深感跟其他地區護理學生交流、實習和義教等經驗難能可貴，且期望日後能將是次經驗應用於護理工作中。



### 中醫護理交流團

中醫在現代醫學的發展一日千里，中醫護理亦日益受到重視。本學部每年暑期都會組織交流團，令學生對中醫護理的臨床應用有更深入認識。今年8月，本學部護理學榮譽學士二年級和三年級的學生分別得到「萬人計劃」和「專上學生內地體驗計劃」的資助，分別前往廣州中醫藥大學交流，並於廣東省中醫院大學城醫院了解中醫在醫院的運作，以及中醫護理的實踐。同學眼界大開，驚嘆於現代化中醫院的運作形式。



## 生態攝影之旅

護理學校友會安排的活動動靜佳宜，每逢秋高氣爽的日子都會相約到郊外聚首。去年11月，大夥兒到大埔滘自然護理區郊遊，各師兄弟姊妹於綠意盎然中互訴近況。是次活動有高級講師劉名河先生同行，沿途分享他的攝影心得，為是次活動增添不少樂趣。



## 「面試技巧工作坊」

2017年4月，本學部的校友會和護理學會為應屆畢業生舉辦了「面試技巧工作坊」。是次活動邀得本大學前任校董蔡惠琴太平紳士、醫院管理局任職部門運作經理的吳家驊先生和前醫院護理總經理伍麗冰女士擔當嘉賓，分享求職面試須注意的事項和技巧。同時，我們也邀請了16位校友跟師弟姊妹分享求職面試的經驗和前線護理工作的心得。是次活動反應踴躍，共有230多位不同護理學課程的同學參加。各人細心聆聽，認真做筆記和發問，為日後的面試作好準備。校友亦趁機相聚，分享工作上的苦與樂。是次活動得以順利進行實有賴各方支持，既促進校友和同學之間的交流，也令他們為投身職場作好準備。



## 護理校友人才輩出

昨天的努力，今天的成果。今年本學部的校友陸續晉升為資深護師(APN)，他們分別於兒童及青少年精神科、精神科社康服務等部門工作。除了負責部門的日常運作，還肩負拓展新服務的重任，例如「醫教社同心協作」先導計劃等，提供多元化的護理服務。



## 信義青年護理服務啟航計劃

本學部於本學年再度跟基督教香港信義會社會服務部合作推出第二屆信義青年護理服務啟航計劃。由於參與本屆啟航計劃的青年十分踴躍，經多輪面試後，最終取錄了112名學員，入讀本學部的健康學文憑（社區健康護理）課程。開學禮於去年10月舉行，由社會福利署助理署長（安老服務）彭潔玲女士、信義會社會服務部總幹事陳靜宜女士、本校時任副校長（學術）黃錫楠教授和學部副主任李燕瓊教授主禮，各信義會職員及本學部教職員也有出席。典禮上一眾嘉賓勉勵各學員於未來兩年努力學習，為投身護理專業作好準備。



## 護理學生抗毒服務訓練工作坊



承蒙香港特區政府「禁毒基金」撥款資助，「護理學生抗毒服務訓練工作坊」於去年7月正式開始，為逾三百名護理學學生提供抗毒工作的專業培訓；至今年3月圓滿結束，閉幕暨頒獎典禮於3月28日假香港公開大學賽馬會校園順利舉行。典禮邀得禁毒專員陳詠雯女士、本校校長黃玉山教授和學部主任李國麟教授擔任主禮嘉賓，並獲多間戒毒服務機構代表出席支持，包括香港戒毒會石鼓洲康復院、基督教巴拿巴愛心服務團、基督教新生協會等。

工作坊的目標在於增強護理學生對毒品問題的認識、提高其敏感度與危機意識，以及學習支援吸毒者的技巧。護理學生可通過實踐「知識與技巧」、「關愛與接納」和「聯繫與支援」三方面，積極宣揚禁毒信息和支援吸毒人士。

本學部教職員與學生在活動期間到訪不同的戒毒中心，當中有機會聆聽成功戒毒人士分享他們吸毒和脫離毒海的心路歷程。學生因而對吸毒人士有更深認識，有助日後服務吸毒人士時能提供適切援助。

每位學生在工作坊結束後都需撰寫反思日誌，記錄他們和戒毒者接觸的經歷和感受，分享他們在是次體驗中所遇到的困難和得着。其中六位學生的表現優異，獲禁毒專員陳詠雯女士親自頒授優異獎，以表揚他們的努力。



## 青苗學界進步獎「大學新鮮人」2017



由「青苗基金會」主辦，本大學及本學部協辦的「大學新鮮人2017」香港公開大學站於本年5月再次舉行。是次活動有數十位來自不同中學、中三至中五的學生到本校參觀，體驗本學部的模擬課堂，與本學部的學生交流學習心得。參與的中學同學初步領略到大學講授課和導修課的上課形式；老師也示範了簡單的護理程序，並介紹了本學部的模擬病房護理實驗室；參與學生更有機會在本學部老師的指導下一嘗以虛擬實境科技學習護理技巧。活動當天本學部不同年

級的學生亦參與其中，與中學生分享他們的校園生活、學習經歷和實習體驗。到訪中學生都對本學部學生的校園生活和學習情況很感興趣。

## 賽馬會社區守望相助課程－「畢業典禮暨社區健康日」



賽馬會社區守望相助課程第三屆畢業典禮暨社區健康日於本年7月8日順利舉行，由本校校長黃玉山教授和香港賽馬會慈善事務高級經理應鳳秀女士擔任主禮嘉賓。今年，本學部跟12間社福機構和義工團體合作，提供健康義工訓練；共有237位社區健康義工完成訓練並獲頒發證書。為了嘉許積極參與義工訓練和服務的義工，本年度增設了義工獎勵計劃，共有25位義工獲頒金獎、三位獲頒銀獎、44位獲頒銅獎。此計劃得以順利進行實有賴多位護理學畢業生多年來於工餘時間擔任社區健康大使，協助提供義工訓練。其中六位於過去三年積極參與課程的培訓工作，獲嘉許為傑出社區健康大使。此外，社區健康大使在去年提供了超過300小時的義工服務，獲社會福利署頒發「義務工作嘉許狀」銅狀。

本學部一年一度的「社區健康日」於同日下午舉行，由本校護理學生設計及主持各攤位遊戲、健康資訊展覽和健康檢查，藉此向公眾推廣健康知識。活動當天場面熱鬧，各參加者無論知識上或體驗上都收穫甚豐。第四屆社區守望相助課程現已接受報名，有興趣人士歡迎到 [hww.ouhk.edu.hk](http://hww.ouhk.edu.hk) 瀏覽詳情。

## 第卅二屆全港教師田徑運動大會2016

全港教師田徑運動大會於去年12月於灣仔運動場順利舉行。本大學共派出八名教職員代表參加各項田徑賽事，當中四位為本學部教職員。本學部護理實驗室主管陳熙媛女士勇奪女子教師A組標槍第三名；副教授刁美霞博士、講師林佩樺女士和講師蘇嘉瑋先生亦堅持到底，奮力完成了三公里賽事。這是我們首次參與該運動會，期望來年有更多教職員參加，身體力行，多做運動，推廣健康生活信息。



## 國際護士節慶祝晚宴

5月12日乃一年一度的國際護士節；2017年亦已是第106個護士節。在全球衛生與健康系統中，護士一直擔當重要角色。今年，國際護士會着眼於護理專業的領導作用，希望於護理領域中擔當領導角色，實現可持續發展目標。

學部主任李國麟教授與一眾教職員出席當天的慶祝晚宴，與業界同工分享當中喜悅，並一起探討護理發展方向，計劃護理專業的前路。

## 衛生防護中心健康講座

去年12月，本學部講師鍾玉倩女士和林頌恩女士應衛生防護中心邀請，到基督教香港信義會頌安長者鄰舍中心向該區長者講解有關預防措施和注射季節性流感疫苗的知識。長者積極投入，學習了配戴口罩的正確方法和洗手步驟。長者都是受流感病毒侵襲的高危群組，希望通過社區護理推廣，本着預防勝於治療的宗旨，令長者在流感高峰期仍能保持身體健康。

## 社會福利署「義工運動」

- 義務工作嘉許狀 —— 金狀：香港公開大學科技學院護理及健康學部
- 義務工作嘉許狀 —— 銅狀：社區健康大使「賽馬會社區守望相助」計劃

## 第三屆安老服務傑出員工選舉

- 獲獎項目：新晉之星
- 得獎者：游嘉舜小姐（第五屆健康學文憑學生）

## 開放及靈活教育國際會議2017

### (International Conference on Open and Innovative Education, ICOIE 2017)

#### • 優秀論文獎 (Excellent Paper Award)

- 獲獎項目：Flipped Classroom as an Effective Pedagogy for Supporting Continuing Professional Development for Academics in Higher Education
- 得獎者：學部副主任李燕瓊教授

#### • The Award of Excellence of the Innovative Practices Award

- 獲獎項目：Adopting Flexible Learning to Support Learning in Participants with Diverse Backgrounds: An Experience from a Training Programme for Health Volunteers.
- 得獎成員：學部副主任李燕瓊教授、高級講師黃月盈女士、高級講師楊智恩女士、講師莊俊賢先生、講師鍾玉倩女士、講師林頌恩女士、講師蘇嘉瑋先生、講師王安娜女士和助理講師陳思朗女士
- 獲獎項目：A Mobile Learning App for Nursing Students — Health Assessment of the Cardiovascular System
- 得獎成員：副教授曾日坤博士、高級講師黃雪麗女士、高級講師郭佩珊女士和教育科技出版部總監曾婉媚博士

## 香港公開大學「公開大學教職禮讚」

- 校長卓越成就獎：科技學院護理及健康學部虛擬實境教學團隊
- 得獎成員：副教授黃家輝博士、高級講師陳韻怡女士、高級講師張家敏女士、高級講師劉名河先生、講師邱泳龍博士

## 獎學金

於2016—2017年度香港公開大學獎助學金頒授典禮中，本學部共有88名學生獲頒授獎學金，合共一百七十多萬元。其中普通科護理學高級文憑二年級學生毛展鵬更獲頒三個獎學金，分別是滙豐職業教育獎學金、蕭志成獎學金和卓越表現獎學金。

## 香港公開大學科技學院護理及健康學部優異生頒獎典禮 (Outstanding Student Awards)

學院為表揚一眾努力學習且成績優異的同學，於本年中旬舉辦了優異生頒獎典禮。當天，由科技學院院長何建宗教授主禮，學部主任李國麟教授和各課程主任頒發獎項予學術表現卓越的學生。是次頒獎禮中獲院長嘉許的學生共35位，全年總成績表現優秀。此外，共有66名全日制課程學生和73名兼讀制課程學生於各學科中表現優異，獲頒優異生獎。

## 2016年8月

- 本學部副主任李燕瓊教授接受《星島日報》訪問，分享本學部各精神科護士課程內容和教學方針，也介紹了本港精神科護士的工作和服務需求。
- 《大公報》和《香港商報》報道了博愛醫院董事局到訪本校。時任博愛醫院丙申年董事局主席陳李妮女士表示，期望未來有機會與本校加強合作，為有興趣投身護理及健康界別的人士提供專業優質的培訓和實習機會。

## 2016年10月

- 本學部高級講師梁仲賢女士接受《蘋果日報》訪問，講解肩周炎成因與舒緩痛楚的方法。

## 2016年12月

- 本學部護理學學士課程學生關靜文女士接受《大公報》訪問，分享在職持續進修的感想，並讚揚本學部的課程「學制靈活，備受專業機構認可」。
- 本校副校長（行政及發展）李榮安教授接受《大公報》訪問，介紹本學部的臨床護理教學中心，包括「臨床模擬教學中心」和「虛擬實境教學專區」。
- 《明報》介紹由香港賽馬會贊助本校開辦的「賽馬會社區守望相助」課程，培訓社區健康義工，為社區上有需要人士提供健康支援與照顧。
- 《明報》採訪本校賽馬會銀禧學院，介紹本學部的「養和醫院臨床模擬教學專區」和虛擬實境教學專區如何為學生提供嶄新的體驗和學習環境。

## 2017年2月

- 本校校長黃玉山教授接待《大公報》、《香港經濟日報》、《香港商報》、《信報財經新聞》、《東方日報》、《文匯報》、《成報》等一眾傳媒，介紹正在籌備的新校舍發展計劃，以及相關課程的規劃。

## 2017年4月

- 在香港安老服務協會與香港職業發展服務處所舉辦的「第三屆安老服務傑出員工選舉頒獎典禮」中，本學部健康學文憑（社區健康護理）課程畢業生游嘉舜奪得優秀員工「新晉之星」獎，她接受《明報》和《東方日報》的訪問，分享獲獎感受。

## 2017年7月

- 本學部郭迦蕙同學在修畢健康學文憑（社區健康護理）課程後，再銜接普通科護理學高級文憑課程，將於今年畢業。她接受Recruit和《東方日報》訪問，分享修讀課程的感受，並鼓勵剛完成中學文憑考試的同學。
- 本校校長黃玉山教授接受《星島日報》訪問，介紹本學部已舉辦三年的「賽馬會社區守望相助課程」，每年培訓超過200名社區護理義工。其中，獲得本年度「義工心聲徵文比賽」冠軍的學員黃美玉也分享了完成課程後的得着與感受。
- 本學部助理教授丘瑞如女士接受《頭條日報》訪問，介紹本學部的教學特色，例如利用3D模型、動畫教授解剖與生理學，以及利用虛擬實境（Virtual Reality）訓練精神科護士等。

## 2017年8月

- 本學部護理學榮譽學士（普通科）五年級學生接受《香港經濟日報》訪問，分享其畢業研究——探討香港人戴口罩的習慣——所遇到的經歷和研究結果。
- 本學部副主任李燕瓊教授接受《頭條日報》和《星島日報》訪問，介紹學部的發展方向以及本學年的收生情況。
- 本校校長黃玉山教授接受《香港商報》訪問，介紹興建新健康及護理學院的計劃，以期推動專業護理教育的發展。

**Ho, J.K.M., Chau, J.P.C., & Cheung, N.M.C. (2016).**

Effectiveness of emergency nurses' use of the Ottawa Ankle Rules to initiate radiographic tests on improving healthcare outcomes for patients with ankle injuries: A systematic review. *International Journal of Nursing Studies*, 63, 37-47. doi:10.1016/j.ijnurstu.2016.08.016.

**Kaur, B., & Wai, A. (2016).**

Beginning and end of life: Reproduction. In A. Wai, D. Wong, G. Joynt & R. Cheung (Eds.), *Medical Law and Ethics in Hong Kong* (pp.455-491). China: Thomson Reuters.

**Lee, L. Y. K. (2017).**

Flipped classroom as an effective pedagogy for supporting continuing professional development for academics in higher education. In the *Proceedings of the International Conference on Open and Innovative Education (ICOIE 2017)* (p.53). Hong Kong: The Open University of Hong Kong.

**Lee, L. Y. K., Lam, E. P. W., Chan, C. K., Chan, S. Y., Chiu, M. K., Chong, W. H., ..... Wu, C. W. (2017).**

Are adults in Hong Kong using face mask correctly? *American Journal of Infection Control*, 45(6), S36-S37.

**Lee, L. Y. K., Yeung, C. C. Y., Chan, Y. S., Cheung, S. C., Cheng, Y. N., Chan, M. Y., ..... Tai, Y. S. (2017).**

What is the hand washing performance in foreign domestic helpers in Hong Kong? *American Journal of Infection Control*, 45(6), S44.

**Liu, V. W. S., Yau, W. L., Tam, C. W., Yao, K. M., & Shiu, S. Y. W. (2017).**

Melatonin inhibits Androgen Receptor Splice Variant-7 (AR-V7)-Induced Nuclear Factor-Kappa B (NF-κB) activation and NF-κB Activator-Induced AR-V7 expression in prostate cancer cells: Potential implications for the use of Melatonin in Castration-Resistant Prostate Cancer (CRPC) therapy. *International Journal of Molecular Sciences*, 18(6), 1130.

**Pereira, F. M. V., Lam, S. C., & Gir, E. (2017).**

Cultural adaptation and reliability of the compliance with Standard Precautions Scale (CSPS) for nurses in Brazil. *Revista Latino-Americana de Enfermagem*. 25, e2850. doi: 10.1590/1518-8345.1204.2850.

**Wong, W. W. C. (2017).**

Editorial: Contemporary psychiatric nurse roles in healthcare transformation. *Nursing and Healthcare International Journal*, 1(1), 000101.

#### 編輯組

編輯：王秋麗、黃雪珊

成員：談振偉、刁美霞、黃穎芝

聯絡：香港公開大學科技學院護理及健康學部

地址：九龍何文田忠孝街81號

電話：2768 6895

傳真：2406 2375

網址：<http://www.ouhk.edu.hk/nursing>

電郵：wimchan@ouhk.edu.hk

#### 電子版

如閣下想收取本通訊的電子版或  
不想再收到我們的信件，請傳送電郵至  
wimchan@ouhk.edu.hk，  
或傳真本頁至 +852 2406 2375。

本機構 \_\_\_\_\_，日後  
(請在以下合適方格加「✓」號。)

只想收取此通訊的電子版；

不想再收到貴學部的信件。